

15省區萬警佈網 抓802人販救181童 黑診所販嬰 邊接生邊找買家

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中國再次大規模打擊拐賣兒童。公安部日前統一指揮河北、山東、四川、福建、河南、雲南等15省區市公安機關同步開展行動，徹底摧毀兩個拐賣兒童犯罪團伙，抓獲802名嫌犯，解救181名被拐賣兒童。警方指出，河北有醫療診所一邊接生一邊販嬰，有嬰兒最多竟被賣了7次。

公安部6日通報稱，警方早在去年12月由一起販賣嬰兒案件查明一個以李世春、侯恩琢為首的特大拐賣兒童犯罪團伙，涉及河北、福建、雲南等地。今年4月，經調查，公安機關再次發現一個以楊學花、季小芳為首的特大拐賣兒童犯罪團伙，涉及四川、河北、山東等多個省區市。至7月2日，公安部統一部署，15省區市警方出動萬餘名警力展開行動，將上述兩個特大拐賣兒童犯罪團伙摧毀。抓獲嫌犯中包括公安部此前發佈A級通緝令通緝的逃犯邵中元，邵中元涉嫌組織拐賣100多名兒童。

斬斷販嬰鏈 A級通緝犯落網

在此次行動中，公安機關首次發現有診所醫務人員成為販嬰鏈條的關鍵環節。在河北

北，一個由診所醫務人員參與的，涉及全國7個省市區的特大拐賣嬰兒的團伙，除了提供給孕婦檢查，鑒別腹中胎兒的性別、接生等技術支持，還幫助尋找買主。警方調查發現，河北有四個縣的診所醫務人員參與販嬰，這些診所一邊接診一邊販嬰，每個環節參與人員獲利高達數千元。警方指出，最近販賣嬰兒的價格上漲很多，尤其是從去年開始，原來一名女嬰賣2萬到3萬元，而現在已經漲到3萬至5萬；一名男嬰現在要賣到7萬到8萬元。

中老年婦女販嬰 自認「做善事」

警方在破獲犯罪團伙中發現，一些中老年婦女成為販嬰「中堅」，而這些婦女被抓獲後依然認為自己是在「做善事」。河北保定警方此次抓獲的一個犯罪團伙47名嫌疑人中，女的31名，男的16名。其中，70歲以上的有兩人，60歲以上多達14人。中老年婦女成為販嬰的主力軍。其中57歲的嫌犯侯恩琢參與販嬰多達十幾個，均是女孩，每個價格在2.4萬元左右，每次交易能獲利700元-1,000元。警方稱，該團伙販賣的一個嬰兒曾經被販子七次倒手，嬰兒的價格也連連攀升。

公安部負責人介紹，這部分從事犯罪的中老年婦女受傳統封建思想的影響大，認為「不孝有三，無後為大」，教育程度和法制觀念都比較落後。錯誤思想再加上利益的驅使，是他們參與販賣嬰兒的原因，不少人更認為，既能賺錢，又能「做善事」，何樂而不為。



■民警從王女士家中解救出7個月大的女嬰琪琪。新華社

香港文匯報記者 海巖

「打拐」還要「打買」

愈烈之勢。在不少貧困地區，流傳了「一年一大肚，一年成個萬元戶」的俚語，一些人「自生自賣」專門靠懷孕生子賣掉掙錢。一邊是在拐賣案件中有越來越多的父母出賣親生骨肉，另一邊則是非法收養屢禁不止。在不少國人心中，重男輕女、傳宗接代、養兒防老的老觀念仍在作祟，但合法收養的門檻和成本高不可攀；再加上，按照法律規定，若沒有虐待被買兒童、不阻礙解救行為，買方可豁免刑事責任，這使得收買兒童的行為基本不會受到懲罰，亦誘發拐賣需求難以絕跡。近年一個嬰兒的價格從幾千暴

漲到三五萬甚至更高，正是為旺盛的需求所推動，亦讓拐賣人販不惜火中取栗、鋌而走險。不少業內人士呼籲，要杜絕日益猖獗的拐賣犯罪，最關鍵還是摧毀買方市場，嚴懲買主，徹底堵死拐賣兒童的源頭。買方才是拐賣兒童犯罪的真正源頭，沒有買主，就沒有拐賣，對於買主，必須依法從重從嚴給予打擊，讓買主財兩失。更進一步說，打擊拐賣的根源，還需要國家切實解決經濟發展不平衡的矛盾，讓貧困地區和貧困人口脫貧致富，安居樂業，才能根除拐賣犯罪的土壤。



文匯觀察

拐賣婦女兒童近年已成為世界上增長最快的、最有利可圖的犯罪之一，年利潤僅次於毒品和軍火販賣業，暴力化、集團化、職業化、國際化趨勢明顯。而在中國，上世紀90年代到2000年初，有關部門先後進行了四次全國性「打拐」，成效顯著，據公安部數據，2000年後，內地拐賣婦女兒童案件直線下降，每年在2,000起左右。不過令人擔憂的是，2007年後拐賣犯罪死灰復燃，一些地方更呈愈演愈



■民警將解救出的嬰兒送往醫院。新華社



■4日，嫌疑人邵中元在襄莊市看守所。

新疆劫機後 民航全面提升安保



■民航局表彰獎勵「6·29」中國民航反劫機英雄集體和個人。香港文匯報記者房慶攝

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報道)中國民航局昨日在京舉行「6·29」反劫機鬥爭表彰大會，表彰獎勵當日反劫機英雄集體和個人。中國民航局局長李家祥稱，「6·29」劫機事件發生後，民航局科學部署，全面提升安保等級，強化空中安保措施。表彰大會上，民航局授予天津航空公司GS7554航班機組「中國民航反劫機英雄機組」稱號，獎勵100萬元人民幣。授予機上的安全員杜岳峰、徐洋和乘務長郭佳「中國民航反劫機英雄」稱號，並對機長鄒勁松、副駕駛陳開元、

楊海濤和乘務員呂慧、王婉鈺、宋佳等個人進行表彰，對民航局公安局、民航新疆地區管理局、天津航空公司、新疆機場集團和田機場管制室等4個單位進行通報嘉獎。國務委員兼國務院秘書長馬凱7月6日在北京會見了「6·29」中國民航反劫機英雄機組全體成員。他強調，要深刻認識保持民航安全的極端重要性，始終保持高度警惕，查找漏洞，完善制度，加強防範，採取更加有效的措施，通過更加扎實的工作，確保民航安全萬無一失。

廣西查獲3600條走私野生鱷

香港文匯報訊(記者 鄭海龍、實習記者 曾萍 廣西報道)廣西崇左公安邊防支隊昨日宣布破獲一起特大跨國涉走私野生鱷魚案，共查獲3,600多條鱷魚，總重達16噸。最大的有1.7米，重26公斤，最小的0.45米，也有5.5公斤，但鱷魚在運輸途中已有42條死亡。目前，查獲的3,619條鱷魚已全部移交給廣西珍稀瀕危野生動物救護研究中心進行緊急救護。

廣西崇左公安邊防支隊稱，此案是7月4日凌晨破獲的。據3名被扣的嫌犯供述，這批鱷魚是7月3日晚從境外走私入境的，準備運往廣東吳川市等地出售，整整裝了三輛大的卡車，不料剛越過邊境，便被邊防民警查獲。廣西野生動物救護中心工作人員指出，這批鱷魚學名暹羅鱷，產於東南亞各國，在中國屬於國家一級重點保護野生動物。



■5分鐘宣傳短片投資1,850萬元。小圖為導演張藝謀。

宣傳片「燒」錢 鐵道部調查

香港文匯報訊(記者 房慶 北京報道)鐵道部昨日回應，據鐵道部審計中心證實，今年3月下旬，接到國家審計署辦公廳轉送的《關於鐵道部投入巨資拍攝〈中國鐵路〉宣傳片未達預期效果》的函後，鐵道部立即組織專人對2009年至2010年間投資1,850萬元製作《中國鐵路》宣傳片問題進行調查處理，目前仍在進行中。國家審計署日前公佈2011年度財政支出情況，報告顯示，鐵道部在未按規定公開招標的情況下，投資1,850萬元，請導演張藝謀拍攝了中國鐵路宣傳片。這段在2010年拍攝完成的5分鐘宣傳短片由此引發輿論廣泛關注。有網民稱，按1,850萬元拍5分鐘宣傳片計算，平均每分鐘要花370萬，每秒鐘就要「燒」6.16萬元。業內人士稱，拍攝此類大型單位宣傳片，介紹人或中間機構從中抽取提成已是行規，1,850萬元的拍攝預算應該是經過了層層盤剝，或許最終能到張藝謀手中的製作經費，僅有不足百萬元。

廣西整治「黑校車」 最高罰10萬



■一輛拼裝「黑校車」可載幾十個學生。

整治和處罰，用拼裝或報廢的「黑校車」接送學生，最高罰10萬元人民幣。6月27日，公安部交管局下發《關於增加交通違法行為代碼的通知》，新增26個校車相關交通違法行為代碼。新增的校車交通違法行為代碼中，「黑校車」送學生將被嚴罰重罰：駕駛拼裝的機動車接送學生、駕駛達到報廢標準的機動車接送學生的將被處2,000元以上5,000元以下罰款，吊銷駕駛證；車輛所有人將被處8萬元以上10萬元以下罰款，沒收違法所得。

香港文匯報訊(記者 鄭海龍、實習記者 曾萍 廣西報道)今年以來，全國各地校車安全事故頻發。廣西自治區公安廳稱，近日各交警部門將校車使用許可及校車駕駛人資格進行嚴格審批，並對校車交通違法行為進行

新聞拼盤

劉學普任重慶市政法委書記



■劉學普

香港文匯報訊(記者 孟冰 重慶報道)記者獲悉，在近日召開的重慶市政法系統幹部大會上，重慶新晉市委常委劉學普以副市長、市委政法書記的身份出席該大會並作講話；而原重慶市政法委書記劉光磊則調任市委農工書記一職。至此，重慶市新任的13位市委常委分工基本確定。在6月22日舉行的重慶市委四屆一次全會上，劉學普、徐海榮成為新晉重慶市委常委，但當日並未公佈常委分工，引發外界好奇。隨着重慶市官方相繼公佈徐海榮任市委宣傳部長、劉學普任市政法委書記，重慶市委常委分工基本確定。值得一提的是，重慶市委常委中，首次出現農工委書記一職，並由原政法委書記劉光磊擔任。現年58歲的劉光磊此前曾任貴州省委常委、省公安廳長，自2006年起調任重慶市委常委、政法委書記。重慶市政法委書記劉學普現年55歲，曾相繼任重慶黔江區委書記、渝中區委書記等職務，2008年升任重慶市副市長，分管商貿、外經、外貿、監察、僑務等工作。

川德陽副市長兼任什邡第一書記

據新華社6日電 7月5日22時17分左右，四川省什邡市人民政府新聞辦官方微博「什邡發佈」發佈消息：「7月5日晚，什邡召開全市幹部大會。會議宣佈：經中共四川省委同意，中共德陽市委決定：中共德陽市委常委、副市長左正兼任中共什邡市委第一書記；中共什邡市委書記李成金協助左正工作。」

的宏達鋁銅項目在當地舉行了開工典禮。然而，當地部分民眾對項目可能帶來的環境污染非常擔憂。6月30日至7月2日，當地部分民眾聚集到市委機關上訪，事態一度惡化。3日下午，什邡市委書記李成金明確表態：「什邡市不再建設宏達鋁銅項目。」目前，什邡市區生產生活秩序已恢復正常。德陽位於成都平原東北，下轄旌陽區、廣漢市、什邡市等區縣。

吉林原副省長 涉收賄被雙開

據新華社6日電 日前，中共中央紀委對吉林省原副省長，吉林銀行原黨委書記、董事長田學仁嚴重違紀違法問題進行了立案檢查。經查，田學仁利用職務上的便利為他人謀取利益，收受鉅額錢物；收受禮金。田學仁的上述行為已構成嚴重違紀，其中

有的問題已涉嫌犯罪。依據《中國共產黨紀律處分條例》、《中華人民共和國公務員法》的有關規定，經中央紀委審議並報中共中央批准，決定給予田學仁開除黨籍、開除公職處分；收繳其違紀所得；將其涉嫌犯罪問題移送司法機關依法處理。

深圳地鐵機場線 分級收費惹爭議

香港文匯報訊(記者 郭若溪、實習記者 張兆銘 深圳報道)正在建設中的深圳地鐵3期工程將有望增設VIP頭等車廂和行李架車廂，乘客可通過支付雙倍於普通票價的價格購買地鐵專座票。據深圳市政府副秘書長、軌道交通建設辦公室主任趙鵬林透露，該坐票服務將在建成通車後的11號線(機場線)上實行，預計將新增2節車廂，為往返機場的長途客提供舒適體驗。

次的有針對的服務。「例如將為『觀光線』增設不限次數上下車的『通票』。通過設立可以放大行李的專車廂，為往返機場及市區的市民提供便利。」趙鵬林指，該地鐵初步不僅在幹線上鋪設，還會在支線、城際線上去建設。」家住東門的港人陳先生表示，「羅湖到紅磡的火車也有VIP車廂，多花點錢就能圖個舒適當然很好。」但也有網友提出質疑稱，地鐵原本車廂就只有6個，還要再區分三六九等，難免有不公平之嫌。